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江西省南昌市2016-2017学年高一地理3月联考试题

一、单项选择题
图甲示意某国人口数量和每十年人口增长率状况。读图完成下列各题。
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1．该国
   A．人口容量小，人口问题突出         B．人口迁入率高，人口数量增加快
   C．人口以自然增长为主，增速趋缓     D．经济发达，人口老龄化十分严重
2．图乙中反映该国2011年的人口年龄结构的序号是
   A．①       B．②      C．③        D．④
读某地区人口自然增长率和净迁入率变化示意图，回答3～4题。
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3．图示期间该地区人口变化的说法正确的是
A．人口持续增加                  B．人口[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




增长以自然增长为主
C．人口总量最少的年份是1995年   D．人口总量最多的年份是2010年
4． 图示信息反映
    A．该地区劳动力短缺，经济发展速度慢，水平低
B．该地区净迁入率的变化的主要诱因是自然增长率下降
C．净迁入率的变化在一定程度上减缓了该地区人口老龄化速度
D．净迁入率的变化导致该地区出现大量失业人口
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5．右图是木桶效应示意图。影响我国下列省区人口合理容量的[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




因素中，相当于木桶短板的是    
A．海南的气候资源    
D．西藏的太阳能资源
C．贵州的耕地资源       
B．新疆的矿产资源
图为“楼层高度与距市中心距离的关系示意图”，据此完成各题。
6．在O区常形成的城市地域功能区是                 
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  A.工业区             B.住宅区        
  C.中心商务区         D.高科技区
7.上题中功能区的形成主要是因为                
  A.交通便利          B.地租较高     
  C.人口密集           D.科技发达
8.决定图中曲线形态的主要因素是                 
  A.建筑水平      B.地租高低    
  C.环境质量      D.发展历史
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 读某国在甲、乙、丙、丁四个不同时期的人口增长模式示意图，完成以下两题。
9.该国人口增长模式的演变顺序一般为
  A． 甲→乙→丁→丙  
  B． 丙→乙→丁→甲 
  C． 甲→乙→丙→丁  

  D． 丙→乙→甲→丁
10.导致该国人口自然增长率变化的可能原因有
①社会经济的发展 ②国内移民③人口政策的实施 ④资源十分匮乏
A．①②     B．①③   C．③④      D．②④
读“现代化不同阶段的人口迁移模式图”，完成11～14题。
11.曲线②表示人口迁移的主要方向是
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 A.乡村→城市

B.城市→乡村    C.城市→城市

D.不固定
12.目前我国国内人口迁移所属的模式是
[image: image5.png]22 2R (ZXXK.COM)




  A.①

B.②       C.③

D.④
13.影响我国现阶段人口迁移的主要因素是
  A.自然环境

B.国家政策


C.社会经济

D.气候因素[image: image6.jpg]



14.人口的迁移往往造成的影响有                                [image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




                         
 ①在迁入地，缓解了当地人地矛盾  ②在迁出地，有利于加强当地与外界的联系  ③在迁出地，对环境造成巨力  ④在迁入地，经济得到发展，同时产生一定的环境问题
  A.①②



B.③④

C.①③

D.②④[image: image8.jpg]



15. 下图是我国华北某城市各功能区设[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




置示意图，从环保角度考虑，其中合理的是  
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16．城市工业区不断向市外移动是为了 
  ①靠近交通干道  ②拓展城市范围  ③降低生产成本  ④保护城市环境
A．①③    B．③④   C．②③   D．①④
某城市是环形放射状道路，读下图回答17-18题
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17．图中能正确表示城市从市中心到外缘地租水平变化趋势的曲线是  
A．a曲线    B．b曲线   
    C．c曲线    D．d曲线
18．在地租最高峰和次高峰一般形成的功能区是  
  A．住宅区    B．工业区  
   C．商业区   D．文化区
下图为“2009年我国和美国人口迁移年龄分布图”。读图，完成以下两题。
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19.下列叙述正确的是 
  A． 中国与美国10岁儿童的迁移量相当
  B． 美国老年人口迁移率较高主要因为和子女团聚
  C． 美国老年人口迁移的方向是自南部向东北部
  D． 中国人口迁移率峰值比美国早与农村早婚有关
20. 针对我国人口迁移的特点，迁入地今后应重点做好 
  A． 加大城市幼儿园建设     B． 加强法制和道德建设
  C． 加大医疗、卫生事业建设 D． 加强户籍管理制度建[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




设
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下图为 “人与环境关系的三种模式” 图，读图回答21～22题。
21.下列对“环境容量”的理解。错误的是
  A.环境容量是指环境对人口的持续承载能力
  B.随着科技发展水平的提高，环境容量在不断加大
  C.人类在生产人口的同时不断的开发资源，从而可以使环境容量保持不变
  D.人类确定有什么样的消费水平，对环境容量影响很大
22.按照人与环境关系的理想程度排列，三种模式的顺序依次为(   ) 
  A.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ    B.Ⅱ、Ⅰ、Ⅲ   C.Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ   D.Ⅰ、Ⅲ、Ⅱ
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读“模拟人口迁移示意图”，完成23、24题。
23.属于国际人口迁[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E
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移的有                                                           
A.②③

B.③④


C.④⑤

D.②⑤
24.与P、Q两国目前人口迁移情况类似的两个国家是                                      
A.中国、澳大利亚

B.墨西哥、中国 
C.美国、墨西哥
     D.美国、澳大利亚
25． 我国某省区分布的城市有三类：①省会，②地级市，③县和县级市，其数目多少关系正确的是  
   A．①>②>③   B．①<②<③   C．②>③>①   D．③<①<②
二、综合读图题
26.（11分）经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要因素。读“各类土地利用付租能[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




力随距离递减[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




示意图”和“某城市地租分布等值线图”，回答下列各题。
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(1)甲图中字母代表[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




以城市为中心的土地功能[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分区，包括工业区、住宅区、商业区、小麦种植区、花卉与乳牛区[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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，其中表示商业区以及花卉与乳牛区的是(　　)（2分）
A．a和e　　　
B．a和d      C．b和d  [image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)







D．b和c
(2)乙图中，地租分布等值线并不是规则的[image: image24.png]2R (ZXXK.COMRBL T




同心圆[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，而是有明显的凹凸，试分析等值线分[image: image26.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




布原因。（2分）
(3)若要在乙图中①②③④处选建一[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




仓储式超市，其最好的区位是________，理由是________________ 。 （3分） 若建一高级住宅[image: image28.png]2R (ZXXK.COMRBL T




区，最好的区位是________，理由是__________________________。（3分）
27.（12分）材料一:美国人口普查局2010年12月21日公布了2010年全国人口普查首份报告。报告显示截至2010年4月1日,美国总人口为3.087亿,比2000年增长9.7%。
材料二:美国人口增长和人均寿命变化示意图(1900~2008年)。
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材料三:美国本土略图。
[image: image30.jpg]



(1)根据材料,简要概括美国人口的发展特点。(4分)
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(2)指出目前美国的人口增长模式,并描述其特点。(4分)
(3)概述近三十多年来加利福尼亚州吸引人口迁移的自然原因。（2分)
(4)美国资源丰富,国土辽阔,但媒体称:“对支撑地球生命的自然体系来说,美国人口的快速增长显然不是什么好事。”运用环境人口容量的有关理论进行阐释。(2分)
28（1[image: image32.png]22 2R (ZXXK.COM)




4分）以下是某城市略图(该城市有四个工业区,分别是钢铁、机械、轻纺和高新技术产业开发区)及2005年该市各地区人口变动(人口迁移差额率指人口迁入率与人口迁出率之差)、1995~2005年该市三大产业比重变化示意图。
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(1)根据图上信息推断图示河流流向　　 　　。 （2分）
(2)如果该城市工业布局比较合理,B、C、D、E四处中,　　可能是高新技术产业开发区，原因    （3分）
(3)2005年A、B、C、D、E各城区中,人口不断减少的是　　　　（3分）
(4)与1995年相比,该市2005年三大产业比重的变化趋势是(双选题)（2分）　)
A.第一、二产业比重呈下降趋势,第三产业比重呈上升趋势
B.第一产业比重呈下降趋势,第二、三产业比重呈上升趋势
C.三大产业比重变动幅度最大的是第一产业
D.三大产业比重变动幅度最大的是第三产业
(5)描述该城市扩展过程。（4分）
29（13分）材料一 世界城市化进程图  材料二  城市化水平与经济发展关系图
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⑴．比较发达国家和发展中国家城市化的主要异同？（9分）
⑵．结合材料二分析经济增长与城市化的一般关系。（2分）
⑶．材料二中能表示中国城市化水平与经济发展关系的是 (    ) （1分）
A．①              B．③             C．④             D．⑤      
⑷．下列关于我国城市化进程的叙述正确的是 (    ) （1分）
A．城市人口比重有所下降
B．目前我国城市化进程快[image: image38.png]22 2R (ZXXK.COM)




是城市环境全面提高的结果
C．我国已完全实现了城市化 
D．目前我国城市人口比重接近发展中国家(2010年)的平均水平
高一地理参考答案

一、单项选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	C
	C
	C
	C
	A
	B
	D
	B
	B
	A
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	D
	B
	D
	C
	D
	A
	C
	A
	B
	A
	B
	


二、综合读图题

26.（11分） 

（1）B(2分)
（2）原因：影响地租[image: image39.jpg]


水平的因素主要是交通通达度和距[image: image40.jpg]


离市中心的远近，干道两旁，[image: image41.jpg]


通达度相对较高。（3分）
(3)② 位于城市两中心之间，可兼顾市场分布，同时交通便利，地价相对较低（3分）    ④ 位于城市外缘，污染较轻，临近风景区，环[image: image42.jpg]


境优美，且交通便利。（3分）
27. （12分）

(1)美国人口持续增长[image: image43.png]22 2R (ZXXK.COM)




;人均寿命不断提高。（每点2分，共4分）

(2)现代型。低出生率、低死亡率、低自然增长率。（类型特点各2分，共4分）

(3)阳光充足,环境污染较少。（2分）

(4)美国人均资源消耗量大,这种高消费的生活方式,随着人口的增长会给环境带来巨大的压力,将使美国的环境人口容量减小。（2分，关键词：人均资源消耗量大，或生活文化消费水平高；环境人口容量减少）

28.（ 14分）

（1）西南向东北 (2分，) 

（2）E 临近大学，科技力量雄厚(3分)
（3）A (3分)（4）BC(2分)
（5）.老城区向四周扩张，城区面积不断扩大；在城区缘新建工业区，将可能郊区城市化或形成新的卫星城。(4分)
29．（13分）

⑴．相同点：城市人口增加；城市人口占总人口的比重上升；城市数量增加；城市规模扩大。（3分，任答3点）

不同点：发达国家城[image: image44.png]22 2R (ZXXK.COM)




市化起步早，城市化水平高，与经济发展适应；（3分）

发展中国家城市化起步晚，发展快，城市化水平较低，与经济发展不相适应。（3分）

⑵．经济发展促进城市化水平提高；城市化水平的提高又加速经济的发展。

（2分）

⑶．C（1分）⑷．D（1分）
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